

# Aktuální otázky léčby závislosti na metamfetaminu



GABRHELÍK, R.<sup>1</sup>, ŠTASTNÁ, L.<sup>1</sup>, HOLCNEROVÁ, P.<sup>1</sup>, MIOVSKÝ, M.<sup>1</sup>, MINAŘÍK, J.<sup>1,2</sup>

<sup>1</sup> Centrum adiktologie Psychiatrické kliniky, 1. lékařská fakulta Univerzity Karlovy v Praze a Všeobecná fakultní nemocnice v Praze

<sup>2</sup> CADAS Sananim, o. s., Praha

**Citace:** Gabrhelík, R., Štastná, L., Holcnerová, P., Miovský, M., Minařík, J. (2010). Aktuální otázky léčby závislosti na metamfetaminu. *Adiktologie*, (10)2, 92–100.

**SOUHRN:** Metamfetamin (pervitin) má jedinečné postavení na české drogové scéně. Problémové užívání je spojeno s celou řadou zdravotních komplikací a má závažné veřejnozdravotní implikace. Počet problémových uživatelů pervitinu tvoří dvě třetiny všech problémových uživatelů drog v ČR. Indikátor celoživotní prevalence a jiné indikátory týkající se užívání pervitinu v České republice (ČR) jsou relativně stabilizovány. Výjimkou je populace adolescentů a populace účastníků tanečních akcí. Pokud jde o léčbu, jsou uživatelé pervitinu nejpočetnější skupinou léčených uživatelů drog a jejich počet pomalu narůstá. Léčba závislosti na pervitinu je v ČR vedena výhradně abstinencí a u vlastní závislosti na pervitinu obecně nelze počítat s větší podporou medikace. V současné době je v zahraničí stále více diskutována možnost substituční léčby pro uživatele metamfetaminu. Mezi dosavadními (schválenými) způsoby léčby v ČR nenajdeme substituční léčbu závislosti na pervitinu a dalších stimulantech. Výsledky zahraničních studií zkoumajících efektivitu substituční léčby závislých na stimulantech přinášejí slibné, i když ne jednoznačně přesvědčivé výsledky. Dosud však nebyla provedena kvalitní randomizovaná, dvojité slepá, kontrolovaná, multicentrická klinická studie. Pro substituční léčbu se nabízí zejména metylfenidát hydrochlorid, modafinil a dextroamfetamin. V ČR jsou zatím registrované přípravky s obsahem metylfenidátu hydrochloridu pod komerčními názvy Ritalin<sup>®</sup> a Concreta<sup>®</sup> a modafinil pod názvem Modafinil-Teva<sup>®</sup> s uvedenou silou.

**KLÍČOVÁ SLOVA:** METAMFETAMIN – STIMULANCIA – ZÁVISLOST – SUBSTITUČNÍ LÉČBA – KLINICKÉ HODNOCENÍ

Došlo do redakce: 13 / BŘEZEN / 2010

Přijato k tisku: 17 / KVĚTEN / 2010

Grantová podpora: IGA NR 0447-2; CZ 2.17./3.1.00/31484

**Korespondenční adresa:** Mgr. Roman Gabrhelík, Ph.D. / gabrhelik@adiktologie.cz / Centrum adiktologie Psychiatrické kliniky, 1. LF UK v Praze a VFN v Praze, Ke Karlovu 11, 120 00 Praha 2